

2020年7月份教學

致敬愛的新會員 5

創價的宗教改革——連結地球的人本主義大道

講義由加拿大國際創價學會教學部

Tony Meers 撰寫

大家好。希望在全球新冠肺炎疫情挑戰下，各位在廣宣流布前進的路上，也要保持健康和安全。我們很幸運一直收到池田先生持續的鼓勵，而且還可以一起慶祝先生於5月3日就任會長的60周年紀念。恭喜！

感謝你們作為家庭和社區的樑柱，為同志和朋友們帶來無限溫暖的鼓勵。特別要向醫護人員和必須服務範疇的人士，致以最大的感激，如池田SGI會長獻給護理人員的詩篇中所形容，你們是「生命的天使，帶來希望的崇高精神」。所有捍衛生命、維持社會運作的人們全都是偉大的英雄。

7月3日是師弟之日，7月也是青年之月：1951年7月11日男子部成立，7月19日女子部成立。

在這個別具意義的月份裡，我們一起拜讀第5回的「致敬愛的新會員」，這個也是講義的最後一回。

前4回的講義闡述了自行化他的根本精神，以及師弟同心共同實現萬眾成佛此佛的大願。

「致敬愛的新會員」最後一回講義的標題是：**創價的宗教改革——連結地球的人本主義大道**。池田會長用以下文句作為講義開頭：

「廣宣流布是為了使全世界民眾幸福的宗教革命！」這是恩師戶田城聖先生發出的獅子吼。

這裡沒有從「革命」這個字眼聯想到的暴力或流血的犧牲。話中洋溢著堅定無比的決意，就是每個人都以「人間革命」的精神，贏取自己的真正幸福，建設和平社會。先生一再對我們弟子強調這精神。

「宗教革命」就是「人間革命」，此外無他。因為這是要從「一個人變革生命」的人間革命做起。

讓每個人轉換宿命，讓每個人發揮如宇宙般巨大的自身的力量，才是佛教的目的。「一個人的人間革命」將改變「世界」。恩師教導，這就是宗教革命。

在小說《人間革命》、《新人間革命》裡，我就是秉持此師弟不二的精神寫下小說的主題：「一個人偉大的人間革命，終將轉變一個國家的宿命，進而轉變全人類的宿命。」(中文新世紀 P.32-33)

創價學會的成立是為了回歸日蓮大聖人佛法的精神，讓人類找到自身潛藏的佛性，把煩惱克服，成就永不崩潰的絕對幸福。

佛教的原本精神是「宗教是為人而有的」，而不是「人是為宗教而有的」。釋尊達成了如此的革命，不過，隨著時代變遷，佛教迷失了固有的精神，返回空泛的形式和權威主義。日蓮大聖人於佛教精神淪喪而形骸化時的末法，把佛法的真正精神蘇生，開始了廣宣流布的偉業。民眾佛法，就是實現萬眾成佛的日蓮大聖人佛法。

「創價精神復興運動」是 20 世紀末，我們在面對違背日蓮大聖人人本主義、企圖欺壓創價學會會員的宗門權威時作出的一場奮戰。《新人間革命》第 30 卷說到，其實早在創價學會成立前，這種權威主義已經以很微妙的形式存在著，到了 1979 年和 1990 年尾，他們終於露出了真正的面目。正因如此，池田會長形容「創價精神復興運動」是必然的行動。他說：

正因我們為了破除權威的枷鎖、讓人性尊嚴復興而一直奮戰，才能發展為人類所渴求的「人本宗教」，翱翔世界。

於這世界廣布新時代的現今，不僅日本，各國各地的創價尊貴同志都團結一致地，不斷譜寫人間革命這擴大廣布的勝利樂章。

在這邁向學會創立九十週年的 2020 年新出發之際，有一批加入學會，以清新決意奮起的宿緣深厚的地涌菩薩。(P.34)

摘自《三種財寶御書》的第一節御文，是寫給大聖人最信賴的、信心強盛的門人四條金吾。文段如此說：

釋尊一生所說教義的精髓是《法華經》，《法華經》修行的精髓在《不輕品》。不輕菩薩禮敬世人是在講什麼事呢？教主釋尊的出世本懷，就在教導做人的道理。

千萬要記住！賢明的稱為人，愚昧的就叫做畜生。（御書 1222 頁）

四條金吾的故事，以及他和日蓮大聖人的關係，讓我們感受深刻。大聖人對這個摯愛的弟子非常關懷備至，可為他獻身，而四條金吾同樣地也是非常關懷他愛戴的師匠，願意為師獻身。四條金吾只是一名凡夫，有時也會急躁、也會犯錯，但他忠誠不二地追隨日蓮大聖人的教導，並願意為了捍衛師匠和同門而獻出生命。在我們的教學會裡，讓我們一起讀誦如史詩般的這個故事部份，這樣地，我們便可以感受到真正為了人類的師弟同心。

這節御文道出了佛法的重點，以及修行者應有的恣態。池田先生解釋說：

為什麼大聖人如此強調「人的言行舉止」才是釋尊的出世本懷？這是因為《法華經》有尊重生命尊嚴與尊敬萬眾的思想。

《法華經》有說，萬眾皆平等，具有佛性。人人皆平等，不管誰的生命都與他人平等，同樣至為尊貴。所以，不輕菩薩即使被增上慢惡口辱罵，遭遇杖木瓦石的迫害，依然貫徹相信及尊敬對方的行動。結果，獲得六根清淨（注 7）這生命變革的功德而轉換宿命，達到成佛的偉大境界。

也就是說，正因堅信萬眾的佛性，所以不管對方是誰，也貫徹「敬人」的「言行舉止」，而此言行舉止，就成為成佛的根本善因。（P.37-38）

一面對每一個民眾溫暖包容、貫注全神地鼓勵，一面對陷人於不幸的邪惡思想或勢力毅然奮戰 - 他斷言這就是大聖人所展示、今日創價師弟所傳承的「敬人的言行舉止」。

池田會長引用了御書《立正安國論》中的一段名言：「須知，汝欲求一身安堵，必先禱四表之靜謐。」（御書 30 頁）自新冠疫情開始，他重複引用這個御文。在講義中他說：

我們不僅致力於個人的人間革命，同時也在果敢挑戰現實社會的變革。

相信每一個人的無限可能性。
徹底珍惜眼前這個人。
然後一起發揮偉大的力量…
此舉徹底破除了淪為形骸化、權威主義的佛教觀，這就是現代的「宗教改革」。我們要如此高聲宣言。(P.38-39)

日蓮大聖人於 1260 年 7 月 16 日向北條時賴呈上《立正安國論》。今年標誌著大聖人撰寫這個重要諫言的 760 周年。

最後一節來自《顯佛未來記》的御文如此說：

月亮從西邊出現而照耀東邊，太陽從東邊出現而照耀西邊。佛法也是如此。

正法、像法的時代，佛法是從西邊的印度向東邊的日本傳播；到了末法，南無妙法蓮華經的大佛法是從東邊的日本往西方回傳。(御書 530 頁)

池田會長說：

所以說，最重視「敬人」的大聖人的太陽佛法能弘揚至全世界，正是「佛法西還」的本義。(P.40)

戶田會長確信學會於佛法流布的時代出現。戶田先生於就任第二任會長的 1951 年夏天，在《大白蓮華》發表論文，題為「創價學會的歷史與確信」，當中引用了《顯佛未來記》這一節。他在文中呼籲：

我們學會適逢千載難逢的廣宣流布之時，所以要立下不自惜身命的大願，立於強力進行大折伏的一大決心，感受生存之喜悅，筆直地走在成佛的大道上，這是多麼的幸福啊！(P.41-42)

戶田先生把大聖人於未來記中所示的「佛法西還」宣稱為「東方（亞洲）廣布」、「世界廣布」，並託付給青年。承擔起如此重任，實現師匠願景和大聖人大願的，就是戶田的接班人池田大作。他說：

而作為不二弟子的我，於就任第三任會長後，把戶田先生的相片放在西裝的口袋，馬上開始踏上世界廣布之旅。不論去到哪裡，總是抱著祈願「地涌同志快出現！」的心情，把題目滲入大地，如此跑遍各大陸。

如今，世界各地均可看見會員透過信心，獲得題目的功力，走上蘇生之道。而這一人的「言行舉止」獲得認同，使信心的「歡喜」一人傳一人地，令更多人奮起。這就是「五十展轉」（注 11）此隨喜功德廣泛傳播的樣相。這場人間革命運動，可說是現代「宗教改革」的實證。（P.41-42）

因為池田先生的努力，我們得以獲得功德，而師匠付出的努力，我們難以想像。在我們的社區裡推行並擴展廣宣流布，就是我們的使命。池田會長提到，睿智之士廣泛認同創價學會真正體現了日蓮大聖人的佛法與實踐。他們說：「我們的宗教改革是主張斬斷權威主義、教條主義此宗門封閉性的枷鎖，每個人拿出獅子王之心，奮力而起的「精神獨立」運動。」

遍佈世界，包括加拿大，創價人本主義的運動不斷成長。池田先生用了以下強而有力的鼓勵，總結整篇講義：

我們講求的「人的言行舉止」，已經迎來綻放和平與人道光彩的時候。創價人本主義運動，將於二十一世紀這正式舞台赫赫增輝。

我所信賴的每一位同志的「人間革命勝利」，才是作為世界宗教照耀人類的「創價勝利」。讓我們以師弟共戰與異體同心的前進，發揚「生命復興」的光芒，來普照全球吧！（P.43）

讓我們把每一個教學會成為一個人本主義的討論場所，當中人人皆可暢談自己的感受和學以致用的體驗。讓我們鼓勵未來部 - 鳳雛組和幼獅組一齊來參與我們的座談會和教學會。讓我們向這些「未來使者」請教有關於如何令地區會更有鼓舞性和投入感的意見。現在是讓他們站在前線的時刻，因為他們是廣宣流布的未來領導者。

多謝大家！